□李俊涛

"最后一尺布用来缝军装,最后 一碗米用来做军粮,最后的老棉袄 盖在了担架上,最后的亲骨肉送他 到战场……"这是流传在河北省平 山县的民歌《西柏坡拥军小唱》中的 一段歌词,平实的语言勾勒出感人 的场景,层层递进,句句扎心。每次 听到这段吟唱,我都在想:是什么样 的深情,让这方土地上的人们在物 质条件极端困苦的情况下,如此决 绝地支持一个党,一支军队。

歌曲讲述的是淮海战役中人民 群众支援中国人民解放军时的情 景。淮海战役是解放战争三大战役 中歼敌数量最多、政治影响最大、战 争样式最复杂的战略决战。在这场 战役中,解放区人民群众开展的支 前运动为解放军取得战争胜利提供 了强大的后勤保障。到了战役的第 三阶段,参战兵力与支前民工的比 例高达1:9,几乎是全民动员。人民 群众提出的口号是"倾家荡产,支援 前线,忍受一切艰难,克服一切困 苦,争取战役的胜利"。陈毅元帅谈 到淮海战役的胜利时曾经动情地说 过:"500万支前民工,遍地都是运粮 食、运弹药、抬伤员的群众,这才是 我们真正的优势。淮海战役的胜利 是人民群众用小车推出来的。"

淮海战役中被俘的国民党军第 十二兵团第十八军军长杨伯涛的回 忆录从另一个侧面印证了解放军和 人民群众的鱼水深情。他写道:"第 十二兵团11月由确山出发,经过豫 皖边境时,老百姓逃避一空,连个带 路的向导都找不到。我那时还认为

天下乡亲

黄河改道冲洗,造成一片荒凉,再加 上双方拉锯战,更使人烟稀少。这 次我当了俘虏,被解放军由双堆集 附近押送到临涣集集中,经过几十 里的行程,举目四顾,不禁有换了一 个世界之感。但见四面八方,熙熙 攘攘,车水马龙,行人如织。通过村 庄时,看见解放军和老百姓住在一 起,像一家人那样亲切,有的在一堆 聊天儿欢笑,有的围着一个锅台烧 饭,有的同槽喂牲口,除了所穿的便 衣与军装制式不同外,简直分不出 军与民的界限。我们这些国民党军 将领,只有当了俘虏,才有机会看到 这样的场面。"

杨伯涛的费解正是决定解放战 争胜负的主因——民心向背。正是 因为中国共产党及其领导的中国人 民解放军赢得了民心,才在武器装 备比起国民党军差得多的情况下, 以摧枯拉朽之势取得了解放战争的 胜利。人民群众亲切地叫解放军 '人民子弟兵",他们知道这支军队 就像自己朴实的孩子一样,是真心 为了这个家好,是真心想让爹娘过 上好日子。爹娘为了自己的孩子, 有什么是舍不得的呢!

老区人民为党和人民事业作出 了重大牺牲和贡献,党和国家也时 刻没有忘记他们。2015年8月,我

从许昌市文联来到禹州市鸠山镇一 个山村担任驻村第一书记。鸠山镇 是红色根据地,1944年至1945年, 中国共产党河南军区司令部、政治 部、后方医院曾驻扎在这里,是王树 声、皮定均、张才千将军战斗过的地 方。我所驻的山村是省定贫困村, 我曾在一首诗里描写过村里当时的

一阵风吹过山梁 心底涌出的泪水湿了衣襟 当都市的繁荣蒸蒸日上 贫穷还在纠缠着古老的山村 出村的山路仍然泥泞

山果红了又落走不出这山大沟

望天收的土地

秧苗等待着不知何时到来的甘

噢,我的父老乡亲 党中央牵挂着共和国的每一寸

你们过不上好日子 总书记在中南海安不下心

就在2015年,党中央吹响了脱 贫攻坚战的冲锋号。战争从来都是 艰苦的,无数个日夜,没有周末、节 假日,走家串户,促膝长谈,打井、修 路、建文化广场,发展扶贫产业、乡

村旅游……镇里派到村里的脱贫攻 坚责任组组长从19岁中专毕业起 就在鸠山工作,当时40岁出头,他 跟我说:"在乡里工作20多年了,从 来没有像现在这么忙过,这么累

脱贫攻坚很快改变了山乡的面 貌,村里的路修了,遥远山坡上的一 户人家也会有一条两米五宽的水泥 路通到他家门前;打了深水井,家家 户户用上了自来水;村边小河中修 缮了蓄水坝,几个村庄的土地变得 旱涝保收;装上了路灯,山村亮了起 来,妇女们在文化广场上跳起了广 场舞。杏花节、槐花节、红叶节,一 个个乡村旅游节轮番登场,四面八 方的人们来到鸠山,欣赏美景,带走 了山里的山野菜、中药材,山菊花成 了城里人四季的茶饮。辍学的孩子 回到了学校,贫困的病人得到了救 治,生活不能自理的重症残疾人在 卫生院集中托养。还是这条沟,还 是这道岭,如今山清水秀,风来满眼

2018年3月,我的驻村任期结 束了。本想悄悄地离开,但走出村 部大门,看到了众多前来送行的乡 亲。他们和我握手、合影,让我回家 后好好歇歇。那一刻,我说不了话, 只有眼泪一次次夺眶而出。感谢这 次刻骨铭心的驻村经历,在最基层 工作了几年,我更加深刻地理解了 脚下的土地,理解了我们党与人民 心连心、同呼吸、共命运的百年历

上面那首诗最后一节是这么写

淳朴的乡亲又一次教导了我 踏踏实实做事,认认真真做人 从群众中来,到群众中去

是共和国大厦稳固如山的地基 是共产党人事业长盛不衰的根

2021年2月25日,全国脱贫攻 坚总结表彰大会在北京人民大会堂 举行。当习近平总书记在讲话中庄 严宣告在迎来中国共产党成立100 周年的重要时刻,我国脱贫攻坚战 取得了全面胜利时;在向为脱贫攻 坚作出贡献的农村广大基层组织和 党员、干部、群众,驻村第一书记和 工作队员、志愿者致以崇高的敬意 时;说到在脱贫攻坚斗争中,1800多 名同志将生命定格在了脱贫攻坚征 程上时……屏幕前的我眼眶一次又 一次湿润。相信在那一刻,全国无 数参加过脱贫攻坚的战友都会如我 一样,思绪又回到曾经战斗过的乡

"你那百年老屋,有没有挂新 泥?你吃的粗茶饭,是否碾成细 米?我来的时候,你倾其所有。你 盼的时候,我在哪里。天下乡亲,亲 如爹娘,养育之恩不能忘,高天厚土 永不忘。"这是根据《西柏坡拥军小 唱》改编创作的歌曲《天下乡亲》中 的几句歌词。这是人民群众的期 盼,也应该是升腾在我们每名共产 党员心中最深厚、最朴素的情感。



百年记忆

-纪念中国共产党 成立100周年

□赵荣尊

中华民族正在苦难和屈辱中迷茫 一个政党 怀揣坚定的信仰 高擎共产主义的旗帜 勇敢地站在了时代的最前方 嘉兴南湖上游弋的红船

注定了您必将乘风远航 您横空出世

成为黑暗夜空中最耀眼的光 照亮了亚洲的东方 从此

我们不再迷茫 有了团结的核心 也有了前进的航向

觉醒的民众 不惧怕流血 也不畏惧死亡 在您的旗帜下

前赴后继 汇聚起磅礴的力量 摧枯拉朽

书写发展的崭新篇章 在您的带领下

中华民族终于走出了苦难的泥潭 获得了彻底的解放 "中华人民共和国成立了" 伟人的强音 宣告中华民族开启了崭新的纪元

您指引着中国 不断实现伟大的梦想 "人民对美好生活的向往" 是您永远不变的奋斗方向

百年的辉煌 一个世纪太短

百年的足迹

容不下无数先烈如炬的目光 一个世纪太长

民族复兴的脚步一直在路上 一百年已成昨天的记忆 记录您引领人民努力奋斗的过往

一百年又是一个新的起点 新的希望已经启航

在您的带领下

中华民族初心不变 步伐铿锵

正奔向下一个百年目标

写给女儿的一封信

□纪璐佳

在写下这封信之前,我和你的 爸爸刚刚又一次完整地翻阅了你 从出生到现在的照片。每年,在你 长大一岁之时,"一起翻看你的成 长记录"这件事,仿佛成了我们家 的一种仪式。

当看到你出生第一声啼哭的 视频时,你扭过头对我和你爸说: "哇,我小时候声音好大。"我俩一 下被你逗笑,那个只能被我们抱在 怀里软软香香的小婴儿,一转眼, 已长成会与我们交流,并且有自己 "小时候"的小人儿。我的孩子,恭 喜你.3岁了!

大概是觉得你长得太快,我才 下决心要更加用心地记录生活,留 下的不只是你成长的足迹,也是为 人父母的我们不断学习、进步的过 程。小小的硬盘里记录着你的第一 张照片,第一次翻身、坐立、爬,第 一次喊爸爸妈妈,第一次生病吃 的纪录并不是因为完美,而是因为 琐碎和普通才能让人更加认真地

不必苛求自己做个完美的人,充满 感动与欢乐,还让我感受到生命的 勇气就已经足够,未来你所做的每 神奇与伟大。亲爱的孩子,希望你 个决定都会成就自己不一样的人 能平安地做自己想做的事情,有勇 生。这些无法衡量好坏,你自己去 气去面对跌宕,有能力去爱自己和 体会吧宝贝,经历会让你的人生更 别人,有理想去看更多的风景,祝 加丰盈。与此同时,拥有诚恳、纯 福你在自己的人生里进退自如! 良、磊落、独立的人格,勇敢地追求 真善美,会让你拨开云雾找到生命

的意义。希望你能幸运地找到自己 喜欢的事情,并付出与之匹配的努 力,寻找到自己的价值所在。

孩子,我想让你知道,所有你 想得到的东西都需要自己去努力, 但与此同时,"承认自己做不到,不 是别人期许的样子"这件事也并不 可耻。不管世事如何,能够专注于 自己的生活,松口气去挖掘真正的 快乐,获得坦率、绕开内卷、拥抱生 活的人,同样值得赞美。比起一定 要成为什么样的人,拥有浩瀚的精 神世界、活跃奇妙的想象、敏感可 爱的好奇心,和一颗善良真诚的

就如现在的你,在超市看到 "暴力沟通"的家长会勇敢地走向 前说"叔叔,打人是不对的";会在 我身体不适的时候,不停地拥抱我 安慰我;会在很多次我鼓励你的时 候,告诉我"谢谢妈妈,我爱 你"……我把这些美好的时刻记录 下来,就像我们一起出游时看到的 那些小商店,在我们邂逅的人生市 药,第一次出游……这些点点滴滴 集上,最珍贵美好的不是那些后来 带回家的纪念品,而是你我共同度 过的那些可遇不可求的美好时光。

谢谢你,我的孩子!你带给我 说到完美,妈妈想要告诉你, 的不只是那些生命里前所未有的

爱你的妈妈 2021年5月20日



护城河之夏 高文胜摄

不凝如党就日如 断聚一旗是子今 开中个漫金如 创国巨卷山花 银绿涌 兴民的 道的磁 璀 新力 璨 华量

党到从血渡爬燎点飘党 旗西南战天雪原燃扬旗 书柏湖到险山成星在 翻到延势米草 · 沙 火 的 打 天北安不加地涌 旧 覆京 可步 身 当 枪 国 国 神 红

镌镌牢铁以一以一 刻刻不锤初把雷柄 在在可与心镰霆铁 中党破镰伟刀之锤 国旗 刀力 力 共上母携劈 亲召 唤 间 道

□史晶 寻找童年失落的玩具 晚上,一位姐姐打电话来,问我

明天是否有空一起去淮阳。好久没 有出远门了,所以很欣喜地答应下 来。淮阳,淮阳在哪里呢?对于没 有任何方向感的我来说,淮阳不但 从未去过,连具体方位也说不清楚, 有关淮阳的印象却沉淀于记忆深 处。一直以来,那些布老虎、泥泥 狗、小毛篮总会在某个不经意的瞬 间清晰于混沌的记忆,让我又想起 永远逝去的童年,和童年里欢笑的

很想让黎明快点到来,好让我 起程,去再次触摸童年的片段,但又 怕身临其境时,出现时光交错的幻 觉:一个剪着童花头的小女孩,手捧 着叔叔送的泥泥狗,一转身,就是无 可挽回的老去。

曾经有一位叔叔,是开小火车 的,他跑的线路途经淮阳,所以送我 的礼物总是些布老虎、泥泥狗之类 的淮阳特产。在物质贫乏的年代, 这些礼物并未因其廉价而失去诱 惑。相反,它们的受宠程度足以照 亮我的童年。也许这些,就是我对 淮阳如此期盼的原因吧。

时已快到约定的时间。赶快起床梳 洗,穿上最舒服的平底鞋,背上相 机,朝着魂牵梦绕的地方出发。

经过两个半小时的路程,我们 终于踏上了这片土地。很巧,正好 赶上一年一度的淮阳太昊陵庙会。 每年农历二月初二到三月初三,每 天都有数万人涌向淮阳太昊陵。在 古宛丘,也就是今天的周口淮阳,每 年农历二月,各部落的青年男女集 到一起,在会场中央放一块带有"窑 孔"的大石头,人们称它是"神媒 石"。男女之间如果互相有意,就用 手摸一摸"窑",说明二人情投意 合。所以,有人说淮阳太昊陵庙会 是祭拜人祖的庙会,也有人说它是 原始的爱情盛会。

在庙会上,出售泥泥狗、布老虎 的摊位满眼皆是。布老虎还是我记 忆中的样子,泥泥狗却有着无数形 态。只有那只陪伴我度过童年的斑

一晚上都在梦境中穿梭,醒来鸠、麒麟、飞龙还是和从前一模一 样。再见时,它们的光华依旧,却照 出了我的满面沧桑。身处泥泥狗的 故乡才知道,我小时玩过的种类,只 是其百分之一,而每个泥泥狗还承 载着不同的寓意。世界上有各种各 样的玩具,这种玩具却是淮阳太昊 陵庙会上独有的。

泥泥狗,是太昊陵泥玩具的总 称,当地老百姓叫它"灵儿狗",说它 是给"人祖爷"守陵的,把它奉为祭 祀伏羲的神物。自古以来,庙会期 间,一街两行摆满了泥泥狗。南来 北往的游人香客,到太昊陵祭拜过 "人祖爷爷"后,都要买一些泥泥狗 带回去,传说不仅可以沾沾泥泥狗 的灵气、福气,还可以驱邪避灾。

淮阳人捏泥泥狗的习俗已经流 传千年,据说也是与伏羲、女娲抟土 造人有关。传说伏羲、女娲兄妹成 婚后,天下人烟稀少,他们就用泥捏 制泥人,待这些泥人晒干后,就变成

了能走动、会说话的人。千百年来, 泥泥狗的制作方式和这个古老的传 说,在淮阳民间代代相传。

这些泥泥狗底部都有小孔,可 以吹出悦耳的声音;身上还有纹饰, 大致分为类绳纹、马蹄纹、花朵纹、 三角纹、太阳纹等,属于女性生殖器 官的变异形式,是女性生殖崇拜的 一种象征。淮阳泥泥狗中最有代表 性的是"人面猴",又称"人祖猴",是 泥泥狗中唯一一种似人非人、似猿 非猿的图腾形象,造型就像一座神, 庄严、肃穆、神圣。

看着这些稀奇古怪、神秘虚幻 的形体,听着这些神奇的名称—— 人面猴、人面鱼、猴头燕、草帽老虎、 多头怪、四不像、独角兽、猫拉猴、九 头鸟、双头鸟……俨然一部活生生 的《山海经》展现在面前。中国古代 神话传说中的许多神兽都是原始社 会部落的图腾,形形色色的泥泥狗 与《山海经》中描绘的奇禽神兽都反

映了史前人类的图腾意识。春秋末 年,淮阳曾经是楚国的国都。据说 《山海经》的作者也是淮楚人氏,而 且淮阳曾经是太昊伏羲氏、女娲氏 和炎帝神农氏的都邑,是上古时期 的"三皇之都",因此遗存下这些原 始图腾神祇也就不足为奇了。

200多种泥泥狗的造型,并不是 出于淮阳民间艺人的审美趣味,而 是一种崇神、祭祀的需要。在民间 艺人的心中,这是老祖辈传下来的, 捏泥泥狗用的是"抟土造人"的古 法,而其画法也是不能更改的。当 我们面对这些怪异形体和那些神秘 的点线符号时,仿佛又回到了那个 混沌初开、风雷闪电、猛兽出没的旷 古时代。这些具有原始文化特征的 精灵历经数千年,伴随着古老的宗 教祭祀、民俗活动而遗存下来,成为 史前"图腾文化"的孑遗。

走在喧闹的庙会上,如同置身 于神秘的艺术殿堂,令人流连忘 返。驱车返程时,怀中满满的是形 态各异的泥泥狗。一路上,抱着泥 泥狗的手始终不曾松开,因为,我怀 抱着的,不仅是失落在童年的玩具, 还有那些美到令人心碎的远古神

颂建党百年

□宋国栋

华夏霹雳震天响, 红船诞生共产党。 劈波斩浪无所惧, 拯救民族解危亡。

披荆斩棘泣鬼神, 越挫越勇越坚强。 苍茫大地主沉浮, 碧水青山民安详。

四个自信绘宏图, 崭新时代谱华章。 复兴伟业中国梦,

百年华诞见辉煌。